
प्रश्न 1: 

किसी प्रिार िे सससििॉन में ननम्नसिखित में से िौन-सा प्रिथन सत्य है? 

(a) इिेक्ट्रॉन बहुसखं्यि वाहि हैं और त्रिसंयोजी परमाणु अपसमश्रि हैं। 
(b) इिेक्ट्रॉन अल्पसंख्यि वाहि हैं और पंचसंयोजी परमाणु अपसमश्रि हैं। 
(c) होि (वववर) अल्पसंख्यि वाहि हैं और पंचसंयोजी परमाणु अपसमश्रि हैं। 
(d) होि (वववर) बहुसंख्यि वाहि हैं और त्रिसंयोजी परमाणु अपसमश्रि हैं। 
उत्तर: 
(c) प्रिथन सत्य है। 
 

प्रश्न 2: 

प्रश्न 1 में दिए गए िथनों में से िौन-सी p-प्रिार िे अर्द्धचाििों िे सिए सत्य है? 

उत्तर: 
(d) प्रिथन सत्य है। 
 

प्रश्न 3: 

िाबन्, सससििॉन और जमोननयम, प्रत्येि में चार सयंोजि इिेक्ट्रॉन हैं। इनिी ववशेषता 
ऊजा् बैड अन्तराि र्दवारा पथृक्ट्िृत संयोजिता और चािन बैंड र्दवारा िी गई हैं, जो 
क्रमशः 
(Eg)c, (Eg)s; तथां (Eg) Ge िे बराबर हैं। ननम्नसिखित में से िौन-सा प्रिथन सत्य है? 

(a) (Eg)si <(Eg) Ge <(Eg)c 

(b) (Eg)c <(Eg) Ge > (Eg)st 

(c) (Eg)c > (Eg)s >(Eg) Ge 

(d) (Eg)c = (Eg)si = (Eg)Ge 

उत्तर: 
चािन बैंड तथा संयोजिता बैंड िे बीच ऊजा् अन्तराि िाबन् िे सिए सबसे अधधि, 

सससििॉन िे सिए उससे िम तथा जमेननयम िे सिए सबसे िम होता है; 

अतः (c) प्रिथन सत्य है। 



प्रश्न 4: 

त्रबना बायस p-n सन्न्ध में, होि के्षि में n-के्षि िी ओर ववसररत होते हैं, क्ट्योंकि 

(a) n-के्षि में मुक्ट्त इिेक्ट्रॉन उन्हें आिवषत् िरते हैं। 
(b) ये ववभवान्तर िे िारण सन्न्ध िे पार गनत िरते हैं। 
(c) p-के्षि में होि-सान्रता, n-के्षि में उनिी सान्रता से अधधि है। 
(d) उपरोक्ट्त सभी। 
उत्तर: 
(c) प्रिथन सत्य है। 
 

प्रश्न 5: 

जब p- n सन्न्ध पर अग्रदिसशि बायस अनुप्रयुक्ट्त किया जाता है, तब यह 

(a) ववभव रोधि बढाता है। 
(b) बहुसंख्यि वाहि धारा िो शून्य िर िेता है। 
(c) ववभव रोधि िो िम िर िेता है। 
(d) उपरोक्ट्त में से िोई नहीं। 
उत्तर: 
(c) प्रिथन सत्य है। 
 

प्रश्न 6.  

रांन्जस्टर िी कक्रया हेतु ननम्नसिखित में से िौन-से िथन सही हैं 
(a) आधार, उत्सजि् और संग्राहि क्षेिों िी आमाप और अपसमश्रण सान्रता समान 
होनी  चादहए। 
(b) आधार के्षि बहुत बारीि और िम अपसमधश्रत होना चादहए। 
(c) उत्सजि् सन्न्ध अग्रदिसशि बायस है और संग्राहि सन्न्ध पश्चदिसशि बायस है। 
(d) उत्सजि् सन्न्ध संग्राहि सन्न्ध िोनों ही अग्रदिसशि बायस हैं। 
उत्तर: 
(b) तथा (c) प्रिथन सत्य हैं। 



प्रश्न 7: 

किसी रांन्जस्टर प्रवधि् िे सिए वोल्टता िन्धध 

(a) सभी आववृत्तयों िे सिए समान रहती है। 
(b) उच्च और ननम्न आववृत्तयों पर उच्च होती है तथा मध्य आववृत्त पररसर में अचर 
रहती है। 
(e) उच्च और ननम्न आववृत्तयों पर िम होती है और मध्य आववृत्तयों पर अचर रहती 
है। 
(d) उपरोक्ट्त में से िोई नहीं। 
उत्तर: 
(c) प्रिथन सत्य है। 
 

प्रश्न 10: 

एि िे पश्चात ्एि शे्रणीक्रम सोपाननत में िो प्रवधि् संयोन्जत किए गए हैं। प्रथम 
प्रवधि् िी वोल्टता िन्धध 10 और र्दववतीय िी वोल्टता िन्धध 20 है। यदि ननवेश 
संिेत 0.01 वोल्ट | है तो ननगम् प्रत्यावती संिेत िा पररििन िीन्जए। 
हल: 
यहााँ A1 = 10 तथा A2 = 20 Vi = 0.01 वोल्ट 

अतः िुि वोल्टता िाभ A = A1 x A2 = 10 x 20 = 200 

परन्तु A =   ⇒  ननगत् वोल्टता V0 = A x Vi 

V0 = (200 x 0.01) वोल्टे = 2 वोल्ट 

 

प्रश्न 11: 

िोई p-n फोटोडायोड 2.8eV बैंड अन्तराि वािे अर्दध्चािि से संववरधचत है। क्ट्या यह 
6000 nm िी तरंगिैध्य ्िा ससंूचन िर सिता है? 

हि: 
λ = 6000 nm = 6000 x 10-9 मी तरंगिैर्घय ्िे संगत फोटॉन िी ऊजा् 



 

= 3.3 x 10-20 जूि 

= (3.3 x 10-20 1.6 x 10-19) eV 

≈ 0.2 eV 

यह फोटॉन ऊजा ्(0.2 eV) बैण्ड ररन्क्ट्त (28eV) से िाफी िम है। अतः फोटो डायोड िी 
गयी तरंगिैर्घय ्िा संसूचन नहीं िैर सिता है। 
 


